乐活•讲述

洛阳有一群集邮爱好者,不但痴迷 集邮,而且在集邮过程中发现和洛阳 同名的地方有很多。为了探寻其 "洛阳"之旅。

中国"洛阳"何其多

寻访团由我市原地封片戳研究会的13名成员组 成,发起游"洛阳"之旅纯属偶然。

2009年9月,我市举办第四届老年集邮展览会。 在市原地封片戳研究会副会长刘炎斌制作的牡丹邮集 中,带有牡丹图案的明信片有很多,还都是来自全国各 地的。难道这么多地方的人都有牡丹情结?该研究会 多次举行研讨会,讨论牡丹邮票与洛阳的关系,会员们 通过查阅资料,发现全国各地以洛阳命名的村有60多 个、乡镇有10多个,还有一些以洛阳命名的社区。

这一奇特的历史文化现象,在全国乃至世界都很 罕见,这引起了会员们的兴趣——何不来个洛阳人游 "洛阳"?做实地探访,探寻这些地方与洛阳的内在联 系,既能弘扬厚重的洛阳文化,又能领略各地"洛阳"的 风情,还可与当地邮迷交流学习。

说干就干! 2013年10月,该研究会由会长沈潮 带队组成"天下洛阳一家亲,洛阳邮人游洛阳"的寻访 团,他们带上《闻香识洛阳》等书,一年间自掏腰包,走 过福建、山西、湖南等10余个省,行程6000多公里,探 访了5个洛阳镇、20余个洛阳村。

"大洛阳"来人了

2013年10月,他们一行13人第一站去了福建泉 州,泉州台商投资区洛阳镇是客家人的聚集地。在下榻 旅社后,他们到楼下吃饭,没想到让寻访团成员意外的一

看他们来了这么多人,旅社的人问:"你们是打哪 里来的?""从洛阳来的。"听到洛阳二字,对方顿时狂 喜,高声喊起来:"大洛阳来人了! 大洛阳来人了!" 沈 潮一行人一时摸不着头脑:"啥是大洛阳?"不等他们反 应,旅社的人跟看到亲人一样,都围拢过来,寻访团哪 见过这阵势,一时不知所措。"在我们这里,管十三朝古 都的洛阳叫大洛阳,那是我们的根呀!"人群中有个人 边说边激动地上前,和寻访团成员一一握手,其他人也 不约而同上前和他们握手,并热情地邀请他们喝茶。

"咱居然是大洛阳人?!"沈潮一行人头次听说,和 众人寒暄一番,大家坐下来边喝边聊,心中多了几分亲 切感。

这种亲切感来自洛阳是客家人的根亲文化圣地。 西晋末年的永嘉之乱,京都洛阳及周边地区的官民纷 纷外迁避难,从此,客家人开始了南迁之旅。南迁的客 家人把洛阳当成故乡,洛阳及洛阳的风土名物已经固 化为客家人思乡的精神符号。在当地的山区中,一条 宽2米的小河叫"洛阳河",几十户的小村称"洛阳村", 还有"洛阳桥",这些无不说明客家人与洛阳的密切关 系。如今,他们虽然不吃浆面条、糊涂面,但也自称"河

洛郎",对他们的根"大洛阳"骨子里 亲,每年都会有不少人来洛阳寻根 问祖。

此后,每到一个洛阳村,寻访团 成员听得最多的就是"你们是从大 洛阳来的,那里的龙门石窟、牡丹很 漂亮"之类的话。同为"洛阳"人,跟 两个同名同姓的人一样,一见面就 有一种天生的亲切感,有的人邀请 他们喝茶,有的人开车为他们带路, 走到哪里他们都被奉为上宾。

据副会长吴启亮回忆,今年5 月18日,他们去广西宾阳县的洛阳 村,那里交通不便,从南宁市到洛阳 村需要辗转好几趟车,他们一路打 听。当地人一听说大洛阳来人了, 都很热情,主动当向导,帮他们联系 洛阳村的老者、村干部,还热情地给 他们讲当地的历史文化,让他们很 是感动。

陌 访洛阳镇 阳营

□记者 闫卫利 社区特约记者 刘彩琴



在广西柳江县洛满镇洛阳屯合影



在山西省阳曲县侯村乡洛阳村合影



在江苏省常州市洛阳桥合影



在广西环江毛南族自治县洛阳镇合影

洛阳镇也办牡丹花会

每年春天,洛阳都举办牡丹文化节。江苏省常州 市这几年也办牡丹展,办牡丹展是有来由的,因为这里 有个洛阳镇,既然跟洛阳沾边,少了牡丹展就有点儿名 不副实了。常州市的一个名叫"黑牡丹"的企业自掏腰 包办起了牡丹展。

今年5月,刘炎斌去常州市洛阳镇,正赶上他们的 牡丹展。公园临河而建,弯弯曲曲的河岸两边摆满了 盆栽牡丹,黑的、红的、白的,姹紫嫣红,刘炎斌感觉像 回到了家乡。只是那里的牡丹花朵小,品种也没有咱 洛阳的多,而且都是盆栽的。刘炎斌不自觉地当起了 讲解员,给来往的常州市民讲牡丹的历史渊源、诗词、 品种,洛阳的牡丹文化节盛况等,引得众人围观倾听, 刘炎斌颇感自豪。

让刘炎斌更为意外的是,那里的街道名称也与洛 阳息息相关。洛阳镇镇政府门前有一条街叫洛阳街, 附近还有一条路叫东都路,洛阳镇上也有大运河,牡丹 展举办地的公园就是临大运河而建,刘炎斌真觉得跟 在自家门口似的。

刘炎斌探寻了洛阳镇与洛阳的关系。洛阳镇原名 永安里,大文豪秦观五世孙秦宗贤迁居这里,秦宗贤 之子秦禹夫任河南洛阳县尉,卒于任所,秦禹夫的儿子 秦春为纪念其父,遂将永安里改名为洛阳。

驻扎在浙江省舟山市的洛阳营,在1948年3月解 放洛阳战役中立下赫赫战功,被授予"洛阳营"称号。 这里有个菜园子,园子里有个四角亭,取名"牡丹亭", 意为能和洛阳的牡丹遥相呼应。

洛阳"兄弟"有很多,同宗同源,血脉相连扯不断啊。

"洛阳兄弟"的心声

寻访团还探知,有不少地方取名"洛阳",纯属仰慕 洛阳而更名。湖北云梦县有个洛阳村,因李白的一句 话,就和洛阳挂上钩了。以前这里叫洛阳河街,李白游 到此处,看到此地商业发达,舟车云集,人马如潮,就把 洛阳河街与洛阳府相提并论,发出"何异洛阳"的感 慨。此后,洛阳河街改成了洛阳村。

河南省淅川县西簧乡的洛阳村,原名叫落阳村,因 村民认为"落"字不吉利,所以就自作主张改了名,不过 政府的公章还是"落阳村"。

寻访团成员感受到了"洛阳兄弟"对洛阳的憧憬与 向往,还有他们火一样的热情。不少"洛阳兄弟"还希 望能跟洛阳建立兄弟情谊,共同发展。

泉州台商投资区洛阳镇原镇党委书记陈德彬,在 接待寻访团成员时,不仅将当地撰写出版的有关洛阳 镇的书赠送给寻访团,还和大家合影。最后,他把众多 "洛阳"人的心声表达出来:希望能和大洛阳联谊,把全

> 国各地的洛阳镇、洛阳村、洛阳社区 组织在一起,对这独特的历史文化 现象进行研讨,携手共同发展,共同 弘扬博大精深的中华文化。

(本版图片由被采访者提供)

每个人都有专属于自己 的奇迹:金榜题名、大难不死、 一夜暴富、破镜重圆、老来得 子、枯木逢春……正是山重水 复疑无路,柳暗花明又一村。 你生命中的奇迹是什么?欢 迎拨打13383792808提供 线索,洛阳晚报记者将帮你重 现神奇时刻。